Aula 06 - Medidas de Dispersdo

Exemplo Foram observadas quatro amostras de duas colheitadeiras de
milho, quanto a porcentagem de quebra de sementes, conforme a tabela a
seguir:

Colheitadeira
Amostra A B

1 5 0
2 4 3
3 5 7
4 6 10

média /5) (5]

— ~—

As medidas de dispersao

sao estatisticas descritivas que visam fornecer o grau de variabilidade das
observacdes em relacdo a um valor central (geralmente a média
aritmética).

Principais medidas de dispersao:
@ Amplitude +~
@ Amplitude Interquartilica e
o Desvio Médiov”
e Variancia/
o Desvio Padrdo !/
-

e Coeficiente de Variacao

Amplitude j

A, = max(x) — min(x)

Colheitadeira 5
Amostra B Q)&WD\Q

A
1 5 0 '
2 4 3 =
3 5 7 A/G 4 :ﬁ
4 6 10
média o 5 NI (\l[Mlhln@
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média 5 5 Q&%Mm@
A= 10~

Exemplo Considerando-se o exemplo de porcentagem de quebra de
sementes de milho, temos:
Colheitadeira Amplitude
A 6-4 =2
B 10-0 =10

X[ o] X
p R ] for inteiro
100p = se f0r no inteirt n3o intein

A amplitude interquartilica é dada por: Xjint(np) +1]
AIC=Qs—@  foo(y  [he-l
Exemplo Considerando-se o exemplo de porcentagem de quebra de
sementes de milho, temos: .,/L( 9]‘
Rol: i, Y %f 5 |
Colheitadeira A |4 5 5 6 ﬂﬁ 4. ODL @
B/0 3 7 10 “n(Jl.O?S@

cmm@ @U«WO

@,: X+ o, = 4+5 45 Do b = 043 -
2 ol olr

_ mg . 5*@ 55 o~ st = 310 -85

@

Conferindo...
Colheitadeira @1 @3 AlIQ
A 45 55 1,0

B 15 85 7,0
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@ Desvio de uma observacao em relagao a uma constante:

d,':X,'—k

@ Desvio de uma observacdao em relacdo a média aritmética:

e =X — X

Colheitadeira

Amostra A B
1 5 0
2 4 3
3 5 7
4 6 10
média 5 5

@ Desvio Médio

1 1 _
Dmxz—g |e;|=—§ |xi — X|
n “ n “
=1 =1

Exemplo: Considerando-se o exemplo de porcentagem de quebra de
sementes de milho, temos:

Colheitadeira Desvios ST eil/4
A 00 -10 00 10 L4 = =
B -50 20 20 50 [4/4-35
Conferindo... W
Colheitadeira Desvios S0 |eil/4 P
A 00 -10 00 10 20/4=0,5 pu/ A
N N sl ala L 1A N /a Lo I = s |
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Calreitaudeird LIESVIUS LJ.F:l |CfE/"|‘ /'/ I’
A 00 -10 00 10 20/4=0,5 /W'
B 50 20 2,0 50 140/4 =35
/)L%
Variancia

é a média dos quadrados dos desvios em relacao a média aritmética.

n n M
B=md =2 (- )

i=1 i=1

Estimador da variancia populacional:

b o
il
% i

»W

gb/

1 < 1 <
52 = e — (x; — %)?
)ob

Colheitadeira

(XX

Amostra A B

1 5 0

2 4 3

3 5 7

4 6 10
média 5 5

=
Conferindo...
Exemplo:

@ Colheitadeira A:

5)2<1 — E?:l(xf- - )_()2

4-1

_(5-5)P°+(4-5°+(-5°+(6-5)" _ o2

o Colheitadeira B:

52 _ Z:}ZI(X; o )_()2
Xo —

a4 1
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S)2<2 — Z::il(f 1_ )?)
(0—5)?+(3-5)2+(7—-5)>+ (10 — 5)?
3

= 19, 33(%)?

Dados agrupados em tabelas de frequéncias

em que k corresponde ao nimero de diferentes valores para a varidvel e

n= foz:[ ﬁ
Ou ainda,

[fo _ i 1“’)2]

Exemplo: Foram observadas 76 goiabas quanto ao nimero de pintas

pretas, cujos dados sao apresentado na tabela a seguir: Z( s
. VR 4k k\/
u-fo g e n) (6 h
0 0 21 7541
\53 1 4?
L0 2 13 04q g}?r
\ 3 4 £ 89 u,5<;
& 42 ‘% N
ol 6 2 g0 49!5
8 8 1 4489 4489
f: CPC}\ Total 76 ZQO/ 0((
1-Iuk- B A=)z
n, 70

Conferindo...
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o Média
0x21+1x33+...+8x1

= 76
= 1,30 pintas
e Variancia
o2 _2(0-1, 30) +33(1 —1,30) +... 4+ 1(8 — 1,30)?
2 =
76 -1
= 2,13 pintas®

Dados agrupados em tabelas de classes frequéncias

em que k corresponde ao nimero de diferentes valores para a varidvel e
k
n=>i1fi

Ou ainda,

1 [i fm2 — (Zf:l f,-m,-)2]

Exemplo: Foram avaliados 60 novilhos de dois anos quanto ao consumo

de matéria seca (kg), cujos dados s3o apresentados na tabela a seguir.

Consumo (kg) m;  f M@é\: LW;KJ%E/
ol 9

10,0+ 104 102 10 |(%
s (g

104+ 108 10,6 30
108+ 11,2 11,0 20 )40 4
Total 60 G40 IG

;{: ZWU?'?; :@Q Y:JO‘?%
n GO

2,
S ﬁ(w*ﬂuk@: é@ gi 0,046 *
1

Il
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o Média

10,2 x 10+ 10,6 x 30+ 11,0 x 20
60
= 10,67 kg

X =

@ Variancia

10 x (10,2 —10,67)% + 30 x (10,6 — 10,67) + 20 x (11,0 — 10,67)°

2
5 60-1

= 4,53/59 = 0,0768 kg’

O desvio padrao

corresponde a raiz quadrada da variancia,
— /2

O desvio padrdo tem a mesma unidade dos dados originais

Exemplo: Considerando os dados de consumo de matéria seca de novilhos
de 2 anos:

@ Varidncia

10 x (10,2 —10,67)% + 30 x (10,6 — 10,67) + 20 x (11,0 — 10,67)°

s* 60 — 1
= 4,53/59 = 0,0768 kg’
58 008 b 5= o
Conferindo...

Sx = +/0,0768 = 0,2772 kg

Ny
O coeficiente de variacao é dado por WM
@‘7
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/
O coeficiente de variacdo é dado por 7 NW

CVX = 1002 W

@ comparacao de dispersoes quando as unidades de medida sao
diferentes

Orientacao

CV < 10% = baixo
10% < CV < 20% = médio
20% < CV < 30% = alto
CV > 30% = muito alto

Exemplo: Considerando os dados de consumo de matéria seca de novilhos
de 2 anos:

Sx = /0,0768 = 0,2772 kg

)_( '«
O\[ = MD» O)Dljf:lf)) = 06/6 a/a
| % | g
SNy ogt%w]i
A, G004
Conferindo...
0,2772 B o
CVx = 100 10.67 2,60%

Grafico de Caixas (Box-Plot)
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Construcao de um grafico de caixas

@ Calcular o primeiro quartil (Qq), a mediana (Md) e o terceiro quartil

(Qs);
@ Calcular a AIQ = @3 — Qq; /W

© \Verificar a existéncia de observacoes atipicas, ou seja, valores menores
do que |Q; — 1,5AIQ)ou maiores do que representados
individualmente no grafico de caixas por x;

@ Calcular os limites inferior e superior dos dados sem considerar as
observagdes atipicas;

© Construir o grafico seguindo o esquema a seguir:

Exemplo: Para os valores observados de producao média diaria de leite, !

tem-se: "‘1
X, e X3 ¥4 s _ |
878 934 980 990 990 ls » ~p=10.025 5

=10
9,95 10,00 10,34 11,75 15,00 >(,U-[ G

X(,' X1 K6 XIQ X[o
Q >< a /{750’17}OWO)5:5
RRAY
¥
M{i: )(51')(1;. = @‘QO-"q% ?CJ\IQ\Q,S ZU XSD -
9] o

Q = Ag~= Q\EZ‘ @ssﬂO,ORS:@S

dDOwMJb Koy <o
@f‘ﬂ@,ﬂ&@ =96 _!‘5@54: @ %

@3#150%51@24 Jrng,ng =15
L)waUWw@ﬂ% (S =103

&M o
T }
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LA ' * ¥
8| q(I IIID l'li li(r Ii J!S
Conferindo... oo
f/ e
7
@ }M 0
—— | d
o M.
Ner
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